

## ОТЗЫВ

Солодянкиной Ольги Юрьевны, доктора исторических наук, доцента, профессора кафедры истории и философии Гуманитарного института ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет» на автореферат диссертации Ольги Александровны Семёновой «Государственное призрение дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, специальность 5.6.1. – Отечественная история.

Представленная О.А. Семёновой работа является по сути первым комплексным исследованием государственного призрения вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в. Новизна объекта и предмета исследования предопределила необходимость привлечения значительного количества источников (отметим, что автором использованы документы из 58 фондов центральных и региональных архивохранилищ) и поставила задачу формирования особого исследовательского инструментария. Теоретической основой работы стали теории патернализма, модернизации и топохрона, а в целом исследование носит ярко выраженный междисциплинарный характер.

Судя по автореферату, диссертационное исследование хорошо структурировано, названия глав и параграфов логичны, формулировки соответствуют научному стилю. Особый интерес вызывают положения, выносимые на защиту, свидетельствующие о значимости тех результатов, к которым пришел автор.

Представленный в автореферате список работ диссертантки (23 публикации, включая 3 в ведущих периодических научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и 2 в журналах, включенных в международные реферируемые базы данных Scopus и Web of Science) свидетельствует о значимом уровне апробации диссертационного материала.

Однако наряду с многочисленными положительными сторонами автореферата, приходится отметить негативные моменты. Во-первых, скажем о нескольких неудачных формулировках, которые присутствуют в тексте автореферата, начиная с самой первой фразы «Государственное призрение дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в. является междисциплинарным исследованием». Вряд ли само призрение может быть междисциплинарным исследованием, скорее, изучение этого призрения является междисциплинарным проектом. Во-вторых, в историографическом обзоре присутствует определенный «перекос» в сторону анализа литературы, посвященной вдовам, женщинам в целом, но практически отсутствует упоминание работ, посвященных сиротам. Если, по мнению автора, подобные темы практически не затронуты в предшествующей историографической традиции, то

надо было четче отразить эту мысль в автореферате. В-третьих, сама структура автореферата, вернее, объем материала в разных разделах выглядит не до конца продуманным. Из всего текста диссертации в автореферате самым полным образом представлено заключение, но выводы по главам также присутствуют в автореферате, что привело к неизбежным повторам. При всей ограниченности общего объема автореферата в нем, например, дважды (на с. 15 и с. 20) представлен вывод автора о том, что для всех проживающих во Вдовьих домах события 1917 г. стали роковым моментом в их жизни, так как они потеряли свой привилегированный статус и помощь от государства.

Указанные недостатки несколько не принижают общее положительное впечатление от проведенного О.А. Семёновой исследования.

В целом, содержание автореферата позволяет говорить о диссертации как о завершённом научном исследовании, автор которого заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

«9» марта 2023 г.

Рецензент:

*О. Солодянкина*

Д.и.н., доцент, профессор кафедры истории и философии

Гуманитарного института

ФГБОУ ВО «Череповецкий государственный университет»

Солодянкина Ольга Юрьевна

Адрес: 162614, Вологодская область, г. Череповец, пр. Луначарского, д. 42, кв. 132.

Телефон: 8 921-131-83-66

Электронная почта: [olga\\_solodiantkin@mail.ru](mailto:olga_solodiantkin@mail.ru)

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования

«Череповецкий государственный университет».

162600, Вологодская область, г. Череповец, Советский пр., 8

Телефон: 8 (8202) 51-80-61

Электронная почта: [cafedraiif@chsu.ru](mailto:cafedraiif@chsu.ru)



*О. Солодянкина*

заверяю

*Е.В. Мельникова*

*09.03.2023*

Вх. № *10.1/13.1-91*  
от *20.03.2023*